



天下雜誌曾用「臺灣最熟悉的陌生人，最被忽略的鄰國」來形容印尼；也曾被摩根史坦利列為第五塊金磚國家；里昂證券更創造了「Chindonesia」新字，聚焦中國、印度與印尼。六年前筆者擔任移民秘書跨越赤道踏上這個新興國度，完全顛覆了以往貧窮落後的刻板印象…

# 新興相「印」

文 圖/國際事務組專員 陳政勸

## 島嶼數逾萬，九成奉回教

**多**數人印象中的印尼，經常只有峇里島 ( Bali )，殊不知峇里島僅是印尼這個擁有全世界最多島嶼國家之其中一島，全國共有1萬7千餘座大小島嶼，其中爪哇島約占印尼全國土地面積百分之七，但卻是世界人口密度最高的島嶼，全國人口2億4千多萬約有一半人口居住於此，也是印尼政府核心主導地區，我國駐印尼代表處及東南亞國協 ( ASEAN ) 秘書處總部亦位於爪哇島上的首都雅加達。



◀ 悠閒的度假勝地峇里島

此外，印尼的人口結構也相當年輕，20歲以下人口約44%，21-40歲占34%，65歲以上僅有6% ( 臺灣11% )，平均僅27歲。根據調查印尼年收入逾1萬美元的家庭比率達8.7%，二千萬的中產階級人數為新加坡全國總人口的四倍，在未來20年內將新增至九千萬人，約為我國總人口數的四倍，「中產階級崛起」現象相當明顯。

印尼將近九成的人民信仰回教，是全世界回教人口數最多的國家，宗教信仰對印尼人民生活影響廣泛，不僅身分證要註記宗教，不同宗教信仰要經由自由戀愛通婚，可能要冒著眾叛親離的風險，才有可能平穩的組成一般家庭。而在臺灣非常有名的鼎泰豐，在印尼也有分店，其中最招牌的小籠包，也因穆斯林不吃豬肉之故，而將內餡改以雞肉或蝦肉代替。

◀ 歸來的漁船— 南蘇拉威西島省會錫江市 ( Makassar ) 美麗的海邊夕陽



◀◀ 印尼警察的重型機車開到小路遇到塞車一樣要“沙巴爾·沙巴爾”(耐心等待)。

◀◀ 北馬露古島 ( Maluku ) 鄉下的小雜貨店— 印尼年輕的人口結構20歲以下占全國總人口數44%。

◀ 南蘇拉威西島的黃昏魚市場。

## 市區物價高，貧富差距大

雅加達擁有150多間大型購物中心且多數都有星巴克或ZARA、G2000等平價名牌進駐，且雅加達消費水準不如想像中低廉，購物中心專櫃或是餐飲價位和臺灣差不多甚至更貴。近幾年引進印尼的「ComeBuy」或是「日出茶太」賣的珍奶，一杯超過臺幣60元的價位，假日仍照常大排長龍，顛覆了許多人對於印尼傳統的刻板印象。

印尼大都市的交通塞車情形嚴重，也常讓人吃不消，筆者曾自己開車於雅加達市中心「蘇迪爾曼將軍大道 ( Jl. Jend. Sudirman )」上，凌晨僅需十幾分鐘車程可到達的地方，在沒有捷運的雅加達非上下班時段塞車一、二小時仍屬正常。眾多人口因管理不善所造成的塞車或結帳排隊等情形，樂天隨和的印尼人往往會告訴您「沙巴爾·沙巴爾 ( Sabar Sabar )」，耐心等待吧！

貧富差距懸殊也是印尼一大社會問題，富比士雜誌富豪排行榜上印尼14名富豪的財產相當於印尼整年國家總預算25%，另據印尼政府保守統計，日收入少於一美元的貧窮人口至少有3千萬人，高樓背後的巷道裡往往可看到應該在學校念書的貧窮孩童或衣衫襤褸的窮人躺睡在路旁椅子上，長期生活在貧富差距顯著的生活環境，對於眼前所見的印象反差，心情快速調適是絕對必須的。

▶ 筆者(右三)與印尼朋友一同於齋戒月開齋，席地而坐吃羊肉飯。

## 遇印尼朋友，喊阿巴咖巴

一般人對於印尼這個國家的「印」象可能還停留於落後、治安不佳、衛生條件差或恐怖爆炸等負面印象，甚至常與部落鄉下常見物資缺乏景象劃上等號，許多人甚至說印尼「排華」情形嚴重，然筆者發現會被排擠的原因可能與個人的炫富行為有關，不要說華人，只要本地有錢人因過度炫富而遭綁架殺害的新聞也時有所聞，因此學著彼此相互尊重、了解差異，才能降低社會上的誤會與衝突。

目前，我國合法居留外籍勞工以印尼籍比例最高，將近有20萬人，印尼籍配偶也將近3萬人，一直都擁有相當之比例，且有持續增加的趨勢，顯示我國與印尼間之交流日趨密切。印尼成為眾多新興國家中耀眼的明日之星，也是您生活中可能常見的新住民或外籍勞工，當您有機會遇見印尼朋友，別忘了說聲「阿巴咖巴」 ( Apa Kabar，您好嗎 )！

